

PROSVETA

THE ENLIGHTENMENT

GLASILO IN LASTNA SLOVENSKE NARODNE PODPORNE ZJEDNOTE

Organ of and published by the Slovene National Benefit Society

Subscription rates for the United States (except Chicago) and Canada \$2.00 per year...

Subscription rates for the United States (except Chicago) and Canada \$2.00 per year...

One year advance payment... \$10.00

Advertising rates on agreement... Manuscript will not be returned.

Chicago 1100 North Dearborn St., Chicago, Ill.

MEMBER OF THE FEDERATED PRESS

Glasovi iz naselbin

Vabilo na predavanje

Collinwood, O. — Opozarjam slovensko javnost, da se je pred kratkim organiziral v Collinwoodu nov soc. klub naše tukaj rojene mladine...

Slovenskim staršem, ki imajo odrasle sinove in hčerke svetujem, da jih pošljejo, da se vpišejo kot člani kluba...

Prvi tak skupni nastop bosta imela dne 30. marca v Slov. del. domu na 15335 Waterloo Road. Na programu je prvo predavanje...

Dve leti in pol...

Chicago. — Dve leti in pol je že preteklo, odkar dnevno časopisje obrača pozornost na današnje gospodarstvo...

Dve leti in pol je tudi že od tega, odkar se finančniki in industrialci (velike učene glave) zbirajo od časa do časa na banketih...

Poleg zapiranja tovarn in trgovin plač, je bilo ljudstvo najbolj udarjeno zaradi propadanja bank...

Nekega dne je počilo tudi v vaši bližini in ugasnilo žarnice nad tistimi vrati, kamor ste nosili vaše prihranke...

Tako je bilo, in ker nisem "velika učena glava", vam ne bom oznanjal, da tega ne bo več...

Stavbinska in posojilna društva so sedaj bolj kot kdaj prej pokazala, da stojijo na trdni podlagi...

leg tega pa je vaš denar bolj varno naložen kot v kateremkoli drugem finančnem podjetju. Jugoslovansko stavbinsko in posojilno društvo v Chicagu...

Detroitški paberki

Detroit, Mich. — Uprizoritev burleske "On in njegova sestra" se je valed občirnega ansambla težke in komplicirane snovi...

Ta burleska vam bo predočila na odru zakulisno in intimno življenje profesionalnih igralcev ter druge elite z vsemi svojimi intrigami...

Detroitka reakcija skuša odstaviti Walter Bergmana, profesorja ekonomije na Detroit College, valed njegovega protimilitarističnega stališča...

Masaker štirih gladnih delavcev pred Fordovo tovarno je bil najbrutalnejši čin v moderni delavski zgodovini Amerike...

Z veliko naglo se nam bliža dan, kateri bo ostal v milem spominu marsikomu, dan 5. junija. Pevski in glasbeni dan je to v...

prilog. Moderni "kralj na Betajnovem" se pač čuti še varnega v svojem kraljestvu.

Akcija za Slovenski narodni dom v Detroitu je v polnem teku. Odborniki poročajo, da bo zadevni sklad kmalu prekoračil določeno vsoto...

Proslava 61-letnice pariške komune od strani soc. stranke v Wayne okraju 19. marca je dosegla triumf...

Milwaški drobci Milwaukee. — Mirna vest je prva dobrot naprednjakov. Ako v kakem oziru nima človek mirne vesti, tedaj je podlaga šibka...

Tako se je zgodilo, da imamo veliko število nervoznih mestnih očetov, posebno še poraženi; oni sedaj računajo no notranjo silo. Primarne volitve so bile neka presenečenje...

Pustimo stranke za enkrat pri miru; oziroma se na dejstva. Videli bomo, da sedajni župan Miller ni bil v vseh ozirom naklonjen ljudstvu...

Dokaj pester radio program je oddal soc. pev. zbor "Naprej" 20. marca. Čas se nam bliža za skupno delovanje...

Z veliko naglo se nam bliža dan, kateri bo ostal v milem spominu marsikomu, dan 5. junija. Pevski in glasbeni dan je to v...

centralnem zapadu, pa si bo mislil nekdo, "saj to ni nič". Vabjeni ste, dragi rojaki in rojakinje, na naš dan. Niste še doživeli kaj silnega...

Ko to pišem, divja zunaj silen vihar, aneg se viša, mladina se veseli, odgovoren oče in mati pa vas potrta gledala v kruto bodočnost...

Ravno čitam v Prosveti, da je skladba, katero priredi soc. pev. zbor "Naprej" 27. marca delo naših domačih sodrudičkov...

Clovek prav rad čita dopise v Prosveti — saj so brez male izjeme vsi pravi podučini. Pred več leti se je našlo število ostrih, osebnih napadov...

Slovenski delavci in trgovci Cleveland, Ohio. — Ko gre človek na agitacijo bodisi za eno ali drugo stvar, slíši marsikaj zanimivega. Tako sem šel na agitacijo...

Vstopim pri povem, na kakáni potí sem ter vprašam, ali bodo mogoče dali mal oglas v naš program, pa dobim odgovor: "Kaj, oglas? Silíste, rojak, nikakor se ne spleča..."

Torej, Slovenci v Clevelandu, kakor tudi po ostalih naselbinah širne Amerike, podpirajte — ne bom rekel samo slov., temveč male trgovce sploh...

Delavci, pomislite, kam pride mo s tem. Priznati moram, da dobita pri verižnikih nekatere stvari par centov ceneje...

Torej se enkrat: Delavci, podpirajte svoja domača in delavca pri domačem trgovcu, dočim je v resnici dražje plačana, kajti prvič je manjša mera, drugič je pa ta stvar preiskavana...

Torej se enkrat: Delavci, podpirajte svoja domača in delavca pri domačem trgovcu, dočim je v resnici dražje plačana...

Električni tok proti smrti

Avstralski profesor dr. Gould je napravil zanimive poskuse, da bi s tokom visoke napetosti obudil navidezno mrtve k življenju.

Njegova metoda obetovi v tem, da zabode tanko iglo, skozi katero teče tok, za deset sekund pacientu v srce. V treh primerih je dosegel popoln uspeh...

Pri dveh prejšnjih primerih Gould ni uspel. Angleški učenjak prof. Lumsden je bil napram eksperimentom avstralskega znanstvenika zelo skeptičen...

Brez smrti ni življenja

Če bi smrt neprestano ne uničevala življenja v naravi in če bi bitja, bodisi človeška, živalska ali rastlinska imela možnost večnega življenja...

Če bi iz vsakega rastlinskih semen vzklija nova rastlina, tedaj bi vso zemljo v najkrajšem času prekrila takšna goščava...

Smrt je morda grozovit, toda neobhodno potreben pripomoček, da se ohrani vsaj del bitij. Tudi smrt posameznega človeka rabi ohraniti človeškega plemena...

Srce in hrana

V nekem članku se bavi nemški privatni docent Fritz Koch s hrano bolnikov, ki trpijo zaradi srčnih bolezni. To vprašanje ni tako preprosto...

Pri nekih srčnih motnjah se mora pacient absolutno varovati vsake kuhinjske soli v hrani. Ta zahteva je zelo pomembna...

Kadite počasi

Kava brez kofeina in tobak brez nikotina sta dve gesli, ki učinkujeta na javnost. Dočim se je rešitev prvega gesla že posrečila...

Lewin pripoveduje, da je neki kadilec umrl, ki je pokadil v 24 urah 40 cigaret in 14 amok. Dvleten otrok je umrl po nekoliko urah samo zato, ker je neklikokrat potegnil dim skozi očetovo pipo...

Morgan prosi za reveže!

Yes, tudi to se je zgodilo. John Pierpont Morgan, kralj ameriških in mednarodnih bankirjev, je pred nekaj dnevi prvič v svojem življenju stopil pred mikrofon v New Yorku in apeliral na radio-poslušalce...

Kralj Morgan je res dobra stara duša, ker tako lepo prosi Američane, naj si pomagajo med seboj, dokler se ne vrne prosperiteta izza ogla. Dušni pastirji, ki ga imajo v čislju, da bodo nedvomno krstili za modernega usmiljenega Samaritana in dobrega kristjana...

Oseba Morgan nas ne briga. Oseba Morgan ima lahko volovske rogove na glavi, konjaki rep na koncu hrbenice in kozje parklje na nogah, ali pa angleške peroti in svetniški sij okoli glave — prvo ali drugo ima za nas enako vrednost...

Finančni kralj Morgan, oziroma njegova tvrdka ali korporacija, prodaja Američanom tujezemske bonde. Prodaj jih je že za stotine milijonov dolarjev in spravil je na desetine milijonov dolarjev provizije. Med vojno je finančni zaveznik in to je bilo krivo, da je Wilson porinil Ameriko v vojno...

Če bi Morgan poklonil vse svoje premoženje ameriškim revežem, ne bi povrnil niti stotinke krivice, ki jih je prizadjal ameriškem ljudstvu njegov roparski finančni ustroj; sploh ni mogoče poplačati vseh krivic in vsega dolga. V zvezi temu ima še toliko predznosti, da osebo prosi malo manjše reveže, naj pomagajo večjim revežem — žrtvam njegovega sistema.

Morski roparji ali piratje se niso toliko norčevali iz svojih žrtev, ki so jih ujeli na morju. Pometali so jih v morje. Morgan pa apelira na one, ki znajo plavati, naj pomagajo onim, ki ne znajo, da bodo lahko vsi skupaj malo več časa živeli in trpeli...

V Londonu se igrajo

Zadnji teden je bil za verne ljudi velikonočni teden (ponavljanje starodavnih paganških običajev praznovanja vstajenja narode) in v Londonu imajo star, častljiv običaj, da kralj na veliki četrtki na slovesen način obdari izbrane siromake.

Vse se izvršuje jako slovesno in ginljivo. Kralj in kraljica gresta z vsem svojim dvornim osebjem, našemljenim v kostumih, v procesiji v katedralo Westminster Abbey; tam ju sprejmejo cerkveni dostojanstveniki in posade na določena sedeža. Poleg kralja stoji "visoki lord miloščincar" s tradicionalnim prtom v rokah. Dolga vrsta drugih lordov in vsi so našemljeni. Nato pripeljejo v cerkev toliko izbranih revnih možkih in toliko žensk, kolikor let ima kralj (letos je bilo 67 parov). Te reveže potem paradirajo pred kraljevo dvojico in kralj izroči vsakemu rdečo monajo, v kateri je petdeset šilingov.

S to dvorno komedijo je zadoščeno sto in stoletnemu običaju in — seveda — beda na Angleškem je za leto dni odpravljena. Nato pa solzavo kisanje v hlapčevskem časopisju.

S kom in s čim bi se človeški visoki trojje — ki nimajo nobenega dela, toda dovolj denarja in dosti časa — igrali, če bi ne bilo revežev? — Nelogično vprašanje! Kolikor časa bodo trojje, toliko časa bodo reveži na svetu. Prvi brez drugih in drugi brez prvih, vsak na svojem ekstremnem koncu, ne morejo biti. Oboji morajo iti, če hočemo, da bo človeška družba res človeška!

Dva velika kapitalista sta izvršila samomor. To pa še ne pomeni, da bodo vsi kapitalisti to storili. Ne še danes! Nikar se ne varajte. Vsi niso enako strahopetni!



Paul von Hindenburg, 84-letni nemški militarist, ki bo 10. aprila ponovno izvoljen za predsednika nemške republike.

